

# 2022~2023 年度下学年高二年级第三次联考

## 语 文

**考生注意：**

1. 本试卷共 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容: 高考全部内容。

**一、现代文阅读(35 分)**
**(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)**

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

**材料一:**

中华文明根植于农耕文明。农耕文化是中华文化的鲜明标签, 承载着华夏文明生生不息的基因密码, 彰显着中华民族的思想智慧和精神追求。乡村振兴既要塑形, 又要铸魂, 文化就是乡村的魂。要深入挖掘农耕文化蕴含的优秀思想观念、人文精神、道德规范, 充分发挥其在凝聚人心、教化群众、淳化民风中的重要作用, 让我国历史悠久的农耕文明在新时代展现持久弥新的魅力和风采。

《荀子·富国》中写道: “上得天时, 下得地利, 中得人和, 则财货浑浑如源泉。”古人在天人合一思想的指导下, 产生了农时观、地宜观、节用观等。农时观强调“不违农时”, 形成了“二十四节气”, 并用它来指导农业生产; 地宜观就是要因地制宜、因物制宜, 选择合适的土地和适宜生长的农作物从而趋利避害, 比如古人根据地形条件, 创造了梯田、垛田、砂田、圩田等土地利用方式; 节用观主要是用之有度、用养结合。孟子说, “苟得其养, 无物不长; 苟失其养, 无物不消”, 即指用和养要平衡。在朴素的生态学思想指导下, 中国传统农业形成了精耕细作、生态保护、物质循环利用的发展方式和技术体系, 探索出适宜在不同地区的发展模式, 历经千年而不衰, 可以说传统农业是生态农业的初始版本, 为当前发展资源节约型、环境友好型现代生态农业, 实现农业绿色转型奠定了深厚的实践基础。

中国传统小农经济的最大特点是以“家”为基础生产单位, 特别是战国时期秦国的商鞅变法, 提高了小农家庭经济比例。在生产过程中, 传统农事知识的传播多依赖长者、父辈, 而不是通过文字或书本, 老一辈的智慧和经验对农业生产至关重要, 这也因此形成了尊重长辈的传统。比如, 哈尼族先民在梯田农耕实践中, 将积累的关于自然山水保护、动植物利用、生产生活的技能和经验编成“四季生产调”, 在父子、母女、师徒中流传。耕读传统在中国由来已久, 《说苑》中有“曾子衣敝衣以耕”的记载。梁漱溟在《中国文化要义》中指出: “在中国, 读与耕之两事, 士与农之两种人, 其间气脉浑然, 相通而不隔。”士人和农民这两个传统社会的最主要阶层, 通过耕与读达到相互流通。“西道圣人”扬雄的“耕道而得道”则传递了古人对知和行、理论和实践关系的探索。家庭经营在农业生产上有其不可替代的优势, 家庭成员的经济利益高度一致, 天然形成知识技术的共享机制, 也不需要精准的劳动计量和监督。当前和今后一段时期, 小农户家庭经营仍然是中国农业经营的主要方式, 但小农户科技文化素质普遍不高, 弘扬耕读传统对培育高素质农民, 培养一支懂农业、善经营的“新农人”依然具有现实意义。

(摘编自张灿强《从优秀农耕文化中汲取乡村振兴的精神力量》)

**材料二:**

中华文明绵延不绝, 农耕文化蕴含的伦理价值与生态智慧对社会的存续与发展具有重要作用。产生于农耕文化的宗族, 是整合乡村社会的基层组织。宗族是以血缘的亲疏关系聚集起来的地缘与血缘共同体, 它构成了乡村社会结构的重要基础。在中国漫长的历史时期, 乡村共同体的内聚性、稳定性和连续性是中国社会凝聚与稳固的坚实基座, 是中华文明绵延不绝的重要根基。

在农业生产中, 粮食产量无疑决定着人口规模。一定规模的人口以何种方式组织生产, 不仅仅影响着具体的生产方式, 还奠定了社会结构的基础。其中最为重要的, 是生产方式与组织形式的紧密结合, 由此决定了土地的产出和人口的规模。如果生产方式较为粗放, 如仅仅使用手工工具, 以人体肌肉力量耕种, 导致亩产量低, 则倾向于大量开垦土地, 以扩大耕种面积获取总产量提升。耕种大面积土地以及修建大型水利工程, 需要大量劳动力, 为了协调生产, 对于人群的组织形式也会提出更高的要求。在一般的情形中, 以血缘纽带将人群组织在一起, 无疑是最早自然的方式。于是宗族便理所当然成为农耕时代基层的社会组织, 承担着生产与管理的基本社会职责。由此, 宗族往往成为土地的管理者, 其对于土地使用的管理权之重要性, 有时甚至超过了土地所有权。由于土地是农业生产最为关键的生产要素, 掌握了土地管理权, 实际上也就具备了对于全部生产与生活的支配权。因此, 宗族在实质上就成为农耕文化的关键性因素。

农耕文化中以土地利用为核心的农业生产方式决定了聚族而居的农业生活形态, 农耕文化与宗族结构之间具有密切的相关性, 农耕方式决定了宗族的基本结构。林耀华认为, 从同一个祖先传衍下来, 共同居住于相同的村落地域空间中的血缘与地缘共同体, 构成宗族乡村。在宗族乡村中, 宗族占据支配性地位, 发挥总体性功能。乡村社会中的民众以宗族的方式结合, 宗族构成乡土中国基本的集体组织形式, 民众依靠宗族开展日常的生产和生活实践。以祠堂为核心的宗族组织是宗族乡村中最基本且最重要的制度安排, 在乡村社会的政治、经济、文化等各方面发挥着总体性的支配作用。全族人共同供奉的祠堂是宗族的最大特征, 宗祠是“宗族中宗教的、社会的、政治的和经济的中心”。宗祠既是祭祀祖先的神圣空间, 也是族人交往的日常公共空间; 既是族老政治的舞台, 也是家规族约形成和发挥作用的场所。宗族乡村中, 个人、家庭、房支和宗族构成环环相扣的整体, 从家到族构成一个具有内在关联性的整体。中国宗族社会的文化底蕴, 正在于以家为纽带的共同体的内聚、整合与应对变迁。农耕文化所形成的宗族伦理, 是乡土中国的底色。宗族的日常伦理实践及其具体的运作机制与逻辑, 形成了乡村社会内部较为稳固的规范与结构, 塑造了乡村社会的集体认同与文化图谱, 由此建构起传统乡村社会的共同体图景。

(摘编自周丹丹《农耕文化与共同体建设》)

**1. 下列对材料相关内容的理解和分析, 不正确的一项是(3 分)**

- A. 农耕文化蕴含着优秀思想观念、人文精神和道德规范, 是中华文化的特有标签。
- B. 在农耕时代, 古人遵循农时观、地宜观、节用观等, 并形成了朴素的生态学思想。
- C. 宗族在实质上成为农耕文化的关键性因素, 是因为它能够对全部的生产与生活进行支配。
- D. 传统农耕文化中, 聚族而居的农业的生活形态是由以土地利用为核心的农业生产方式决定的。

阅读理解

2. 根据材料内容,下列说法正确的一项是(3分)

- A. 中国传统农业历久不衰,是生态农业的成熟版本,为实现农业绿色转型奠定了实践基础。
- B. 中国传统小农经济中,农事知识的传播都依赖长者和父辈,而不是通过文字或书本。
- C. 在中国漫长的历史时期,宗族是整合乡村社会的上层组织,是乡村社会结构的重要基础。
- D. 农耕文化中,乡村社会产生的以宗族为核心的共同体,有利于稳固乡村社会,形成集体认同感。

3. 下列选项,不适合作为论据来支撑材料一“天人合一”思想的一项是(3分)

- A. 靠天吃饭,靠地立身。
- B. 尊重自然、追求和谐天成的生态平衡观念。
- C. 任情返道,劳而无获。
- D. 锄禾日当午,汗滴禾下土。

4. 请分析材料一的行文思路。(4分)

5. 乡土社会的宗族是如何形成的?请结合材料二简要分析。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

陶渊明写《挽歌》(节选) 陈翔鹤

在六朝时,宋文帝元嘉四年,陶渊明已经满过六十二岁,快达六十三岁的高龄了。近三四年 来,由于田地接连丰收,今年又是一个丰年,陶渊明家里的生活似乎比以前要好过一些。尤其是在去年颜延之被朝廷任命去做始安郡太守,路过浔阳时,给他留下了两万钱,对他生活也不无小补。虽说陶渊明叫儿子把钱全拿去寄存到镇上的几家酒店,记在账上,以便随时取酒来喝,其实那个经营家务的小儿子阿通,却并未照办,只送了半数前去,其余的便添办了些油盐和别的家常日用物。这种情形,陶渊明当然知道,不过在向来不以钱财为意的陶渊明看来,这也算不得什么,因此并不再过问。

在身体健康方面,虽说陶渊明自四十岁归田以后,即“躬耕自资,遂抱羸疾”,但在六十岁以前,他却仍然不断地参加部分劳动。只是当他满过六十岁之后,他才把锄头交给儿子,说:“不成不成,手脚骨头都松了,使用不得力,这些事只好交给你们来做啦!”此后即很少自己动手,只早晚间负手到田垄间去看看桑麻禾黍,一面温习温习自己心爱的诗篇。

这一年浔阳的秋天,来得似乎比哪年都早;每到早晚间,八月里的瑟瑟秋风便使人倍加有畏缩之感。这天早晨,天刚放亮,陶渊明便起来了。昨夜他在床上翻腾了一整夜。昨天在庐山东林寺给他的不愉快的印象实在太深了,这不能不逼使他去思考一些问题。因为他去庐山,本来是想同慧远法师①谈谈,同时也想在庙里住上几天,静静脑筋,换换空气。却不料一到东林寺,就遇见那里正在大办法事,来烧香的人,真有如穿梭一般,进进出出,十分闹杂。而尤其令他不愉快的,便是那盘腿打坐在大雄宝殿正中的慧远和尚的那种近于傲慢、淡漠而又装腔作势的态度。这与他平时的为人是完全两样的。他头戴昆卢帽,身披绯色罗袈裟,前后左右还围着一大群年轻俊美的小和尚,手中各持着铜唾盂、白玉柄尘尾、紫丝布巾帨等类的东西,俨然是另一种达官贵人的派头。只见他

半闭着眼睛,两手合十,让香客们在他座前四礼八拜,脸上纹风不动,连点表情都没有;真不知他是在睡觉呢还是在闭目养神。法会一会儿正式开始了,首先由僧徒们高声诵读一通《无量寿佛经》,然后又由刘遗民②来大念一遍他自己作的所谓“发愿文”,次即由白莲神社③中的社友们一齐向慧远和尚顶礼膜拜,然后又由会众大声宣扬一阵“南无阿弥陀佛,观世音菩萨,大势至菩萨”的佛号,便算散会。这时他才微微地动了一下眼皮,在钟鼓齐鸣中,喃喃念道:“揭谛揭谛,波罗揭谛,波罗僧揭谛,普提萨婆诃!”念毕这种神秘而又令人难懂的咒语之后,他什么也没有说,便下得座来起身入内了。对于那些匍匐在地面上的会众,连正眼都不曾看一眼,更不用说和气地来同大家打招呼了!这种毫不理会大家的态度,给陶渊明以一种大有“我慢”之概的印象。而这种“我慢”,又正是慧远本人对陶渊明时常提起,认为是违反佛理的。

“渊明公,你看这个念佛法会怎样?”到禅堂里坐下喝茶时,刘遗民对他这样地问。还不等他回答,周续之④接着便说:“真正是名山胜会,世间少有啊!我看渊明公还是加入我们白莲社的好。慧远法师不是说你加入之后,还是特许可以喝酒吗?”“对,对!还是加入的好。”浔阳三隐⑤中有两位都已经加入,渊明公再加入,那便算是全数了!”只听得张野、张铨、宗炳、雷次宗等陶渊明儒学中的朋友,当时所谓知名之士的,都一齐异口同声地来劝说。“让我再想想看。人生本来就很短促,并且活着也多不容易啊!在我个人想,又何必用敲钟敲鼓来增加它的麻烦呢?”陶渊明边说边立起身来,打算出去。“你不坐坐,吃过午斋,去同法师谈谈再走吗?”大家齐声说。“不用啦,今天人多,他也很忙,改天再来。”陶渊明记得自己昨天正是这样起身回家的。

虽说“肯负炉峰(香炉峰),旁带瀑布”的东林寺离陶渊明的住处柴桑山的栗里只不过二十多里地,可是陶渊明这次走起来却觉得比往常任何一次都吃力。他停停走走一直到将近黄昏时候才回到了家。在喝过一碗稀粥之后,他便上床睡觉了。他一方面虽然觉得自己腿酸腰疼,疲乏不堪,但一方面想睡却又睡不着。而更可恶的是那种“铛、铛、铛、铛”的东林寺的钟声,于朦胧半睡中,还不住阴一下阳一下地在他耳边鸣响。“看来东林寺以后是不能再去了,这些和尚真作孽,总是想拿敲钟敲鼓来吓唬人。最可笑的还有刘遗民、周续之那一班人,平时连朝廷的征辟也都不应,可是一见了慧远和尚就那样地磕头礼拜,五体投地!是不是这可以说明,他们对于生死道理还有所未达呢?死,死了便了,一死百了,又算得个什么!哪值得那样敲钟敲鼓地大惊小怪!佛家说超脱,道家说羽化,其实这些都是自己仍旧有解脱不了的东西。”陶渊明就像这样地想着想着,直翻腾了一整夜。

(有删改)

[注]①慧远法师:东晋著名佛学领袖。法师,对佛教僧侣的敬称。②刘遗民:东晋隐士,陶潜的朋友。③白莲神社:慧远、刘遗民等在庐山结社专修念佛法门,因掘池植白莲,故称白莲社。④周续之:东晋隐士。⑤浔阳三隐:陶渊明、刘遗民、周续之,因三人同隐居于江西浔阳而得名。

6. 下列关于小说中有关内容的分析和概括,不正确的一项是(3分)

- A. 六十多岁的陶渊明隐居在江西浔阳,过着清贫、闲适但满足的生活,喝酒、作诗、散步成为他老年生活中的乐趣。全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》
- B. 陶渊明本打算去东林寺拜访慧远法师,再小住几天,不料那里正大办法事,人多吵闹,慧远法师又很忙,他只好改天再来。
- C. 陶渊明在庐山法会上,看到自己昔日好友慧远和尚一副高高在上、不可一世的“我慢”之

- 态时，他心里感到失望。
- D. 陶渊明拒绝了朋友让他加入白莲社的邀请，也谢绝了几位朋友的挽留，提前回了家，并决定再也不去东林寺了。
7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)
- 小说前两段的描绘，再现了陶渊明的日常生活场景和心理状态，为人物的活动提供了场所，为故事的发生提供了背景。
  - 小说详细叙述了陶渊明去东林寺的经过，通过描写陶渊明的所见所闻、所思所感来表现陶渊明的思想和性格。
  - 陶渊明从东林寺回来，走了二十多里地，他“觉得比往常任何一次都吃力”，只是因为他年纪大了，体力跟不上了。
  - 小说结尾“直翻腾了一整夜”与前文“昨夜他在床上翻腾了一整夜”相照应，也强调了陶渊明从东林寺回来后的反应。
8. 陶渊明从东林寺回来后，为什么表示再也不去东林寺了呢？请结合小说简要分析原因。(6分)
9. 小说是如何塑造陶渊明的形象的？请结合小说简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

#### 文本一：

方其系燕父子以组，函梁君臣之首，入于太庙，还矢先王，而告以成功，其意气之盛，可谓壮哉！及仇雠已灭，天下已定，一夫夜呼，乱者四应，仓皇东出，未及见贼而士卒离散，君臣相顾，不知所归，至于誓天断发，泣下沾襟，何其衰也！岂得之难而失之易欤？抑本其成败之迹，而皆出于人欤？《书》曰：“满招损，谦受益。”忧劳可以兴国，逸豫可以亡身，自然之理也。

(选自《五代史伶官传序》)

#### 文本二：

徐无鬼因女商<sup>①</sup>见魏武侯，武侯劳之曰：“先生病矣，苦于山林之劳，故乃肯见于寡人。”

徐无鬼曰：“我则劳于君君有何劳于我君将盈耆欲长好恶则性命之情病矣君将黜耆欲擊好恶则耳目病矣我将劳君君有何劳于我”武侯超然不对。

少焉，徐无鬼曰：“尝语君吾相狗也。下之质，执饱而止，是狸德也；中之质，若视日；上之质，若亡其一。吾相马，又不若吾相马也。吾相马，直者中绳，曲者中钩，方者中矩，圆者中规，是国马也，而未若天下马也。天下马有成材，若恤<sup>②</sup>若失，若丧其一。若是者，超轶绝尘，不知其所。”武侯大悦而笑。

徐无鬼出，女商曰：“先生独何以说吾君乎？吾所以说吾君者，横说之则以《诗》《书》《礼》《乐》，从说之则以《金板》《六韬》，奉事而大有功者不可为数，而吾君未尝启齿。今先生何以说吾君，使吾君说若此乎？”

徐无鬼曰：“吾直告之吾相狗马耳。”

女商曰：“若是乎？”

曰：“子不闻夫越之流人乎？去国数日，见其所知而喜；去国旬月，见所尝见于国中者喜；及期年也，见似人者而喜矣。不亦去人滋久，思人滋深乎？夫逃虚空者，藜藿<sup>③</sup>柱乎牕户之径，踉跄其空，闻人足音跕然而喜矣，又况乎昆弟亲戚之聲歎<sup>④</sup>其侧者乎！久矣夫，莫以真人之言謗歎吾君之侧乎！”

(选自《庄子·杂篇·徐无鬼》，有删改)

[注]①女(rǔ)商：魏国大臣，姓女名商，春秋时期晋大夫女叔齐之后。②擊(qīān)：引申为除去。③恤：忧虑。④藜藿(lí diào)：杂草。⑤聲歎(qǐng kài)：音容笑貌。

### 10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 我则劳于君/君有何劳于我/君将盈耆欲/长好恶/则性命之情病矣/君将黜耆欲/擊好恶/则耳目病矣/我将劳君/君有何劳于我/
- B. 我则劳于君/君有何劳于我/君将盈/耆欲长好恶/则性命之情病矣/君将黜耆欲/擊好恶/则耳目病矣/我将劳君/君有何劳于我/
- C. 我则劳于君/君有何劳于我/君将盈/耆欲长好恶/则性命之情病矣/君将黜/耆欲擊好恶/则耳目病矣/我将劳君/君有何劳于我/
- D. 我则劳于君/君有何劳于我/君将盈耆欲/长好恶/则性命之情病矣/君将黜/耆欲擊好恶/则耳目病矣/我将劳君/君有何劳于我/

### 11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “抑本其成败之迹”与“其本欲舒”(《种树郭橐驼传》)两句中“本”字的含义不同。
- B. “徐无鬼因女商见魏武侯”与“因击沛公于坐”(《鸿门宴》)两句中“因”字的含义相同。
- C. “武侯大悦而笑”与“人而不仁，如礼何”(《论语·十二章》)两句中“而”字的含义不同。
- D. 亲戚，文中指父母，现在指跟自己家庭有婚姻关系或血缘关系的人，不包括父母。

### 12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 庄宗大仇得报时意气风发，报仇后却一朝败落、狼狈不堪，作者借此得出结论。
- B. 徐无鬼去拜见魏武侯，魏武侯认为徐无鬼是迫于生活的劳累才来拜见自己的。
- C. 徐无鬼认为，离开故人越久，思念故人的情意就越深，对故友旧亲就越依赖。
- D. 两则文本都说明了一个道理，即人们只有减少自己的欲望和享乐，才能真正受益。

### 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 下之质，执饱而止，是狸德也。

(2) 若是者，超轶绝尘，不知其所。

### 14. 女商和徐无鬼分别用什么办法来使魏武侯高兴的呢？请简要说明。(3分)

#### (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

### 金陵怀古 刘禹锡

潮满冶城<sup>①</sup>渚，日斜征虏亭。

蔡洲新草绿，幕府旧烟青。

兴废由人事<sup>②</sup>，山川空地形。

后庭花<sup>③</sup>一曲，幽怨不堪听。

[注]①冶(yè)城：东吴著名的制造兵器之地。冶：一作“台”。②兴废：国家兴亡。人事：人的作为。③后庭花：《玉树后庭花》，陈后主所作歌曲名。

15.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A.首句写的是晨景。诗人为寻访东吴当年冶铸的遗迹来到江边，正逢早潮上涨，水天空阔，满川风涛。
- B.首联巧妙地把盛衰对比从景语中道出，使诗歌一落笔就紧扣题意，自然流露出吊古伤今之情。
- C.颔联写景，不是对历史陈迹的凭吊，而是以雄伟美丽的山川为见证来抒怀，借以形象地表达情感。
- D.颈联承上两联转入议论。诗人以极其精练的语言揭示了六朝兴亡的秘密：国家兴亡，源于人事！

16.《贞一斋诗说》说：“咏史诗不必凿凿指事实。”请结合本诗简要谈谈你对这一说法的理解。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)李贺《李凭箜篌引》中，运用通感的艺术手法直接描摹音乐的诗句是“▲，▲”，构思奇特，形神兼备。
- (2)杜甫《蜀相》中，“▲，▲”两句以乐景写哀情，描写幽静的春景，衬托出庄严肃穆的气氛，显出英雄长逝、遗迹荒落，流露出对诸葛亮的深沉悲痛。
- (3)李密《陈情表》中，写出自己孤独的情景和缺少心灵的安慰的两句是“▲，▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

中国人对红色是①的，红色甚至成为中华民族的精神图腾。史前时代先民对生命和鲜血的敬畏、对火和太阳的崇拜，赋予了“红”超人的神性与力量，红色因此被建构成吉祥如意的文化原型。在古代，不同颜色有不同的用法，不同朝代有不同的色彩制度，但红色始终占据着重要的位置。

丹青不知老将至，富贵于我如浮云。古人很早便以“丹青”指代传统绘画，丹即朱砂。通过用色彩来完成对意境的描绘，使得我国古典诗词与中国画相辅相成。顾恺之的《女史箴图》中有一部分描绘了家庭的天伦之乐，图画上父母和三个孩子的衣服上都用了鲜艳的红色，吉祥喜庆。

红色也是革命历史题材作品中亮丽的色彩。李可染的《万山红遍》描绘的深秋时节岳麓山的壮美景象②。作品《红岩》突破传统，大胆尝试将黄土化为岩石，大面积拉开红、白两色的对立，烘托出坚定不移的革命信念与③的革命力量，倾注了一位画家对一个国家、一个时代最为炽热的情感。

18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19.文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

20.文中画横线的句子运用了引用和借代的修辞手法，请简要分析其表达效果。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

一般人之所以容易接受美是客观的这一观点，其中一个原因是①，因此他们觉得物的美当然也是客观的。比如，这座山是客观的，那么②。这里的错误是把“象”与“物”混淆起来了。在审美活动中，我们所面对的不是“物”，而是“象”。“物”的有用性以及它的自然科学属性是不被注意的。审美观赏者注意的是“象”。在审美观赏者面前，“象”不等于“物”。一座山，它作为“物”，相对来说是不变的，但是在不同的时候和不同的人面前，③。“物”是实在的世界，“象”是知觉的世界。竹子是“物”，眼中之竹则是“象”。“象”是“物”向人的知觉的显现，也是人对“物”的形式和意蕴的揭示。当人把自己的生命存在灌注到实在中去时，实在就有可能升华为非实在的形式——“象”。这种非实在的形式是不能离开人的意识的。

这正是朱光潜一贯强调的观点。朱光潜谈美，总是一再强调指出，把美看作天生自在的“物”，乃是一种常识的错误。他指出，“象”不能离开“见”的活动，有“见”的活动，“象”才呈现出来，所以美的观赏都带有几分创造性。

21.下列各句中的引号和文中“物”的引号，作用相同的一项是(3分)

- A.为了提醒自己，鲁迅还在书签上写了一行字：“心到、口到、眼到，读书三到。”
- B.蚁后是蜜蜂家族的“国王”，占据着中心地位。
- C.在这里我们就不得不先来分析一下“木”字。
- D.点支烟，继续写些“正人君子”之流所深恶痛疾的文字。

22.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

“学历不但是敲门砖，也是我下不来的高台，更是孔乙己脱不下的长衫。”2023年3月，一句“失意书生”的独白登上热搜，引来大量年轻人的共情。不少年轻人都说：“少年不懂孔乙己，读懂已是书中人。”

网络热词“孔乙己的长衫”出自鲁迅的小说《孔乙己》。“穿长衫”代表读书人，“脱不下的长衫”代表难以舍弃读书人的身份去求生存。“失意书生”将“学历”比作“孔乙己的长衫”，认为生活和工作的困顿都是源于被“长衫”(即读书人的身份)束缚住了。

上述材料让你对“失意书生”的独白有怎样的感悟或思考？请结合当今时代青年人的现状，写一篇文章来阐述你的思考和观点。

要求：自拟标题，自选角度，确定立意；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。